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ATA Nº 09/2025 – Ordinária

No dia cinco de junho de dois mil e vinte e cinco, às dezenove horas, na Sala de Sessões da

Câmara de Vereadores, reuniram-se em Sessão Ordinária os seguintes vereadores: Alexandre

Grana, Anelise Grimm Horst, Carlos Möllmann, Diego Antônio Radavelli, Evandro Ahlert,

Gilberto Pott, Renato Gaspar Herbert, Sidimar Lindemann e Valério da Fonseca. Invocando a

proteção de Deus, da Lei e do Povo de Westfália, o Presidente declarou aberta a Sessão e

convidou o vereador Carlos Möllmann para ler uma passagem bíblica. Na sequência foi lida a Ata

Ordinária nº 08/2025, que colocada em discussão e votação, foi aprovada por unanimidade de

votos. USO DA TRIBUNA: Vereador Sidimar Lindemann: Inicialmente, cumprimentou a

todos. “Gostaria de utilizar este espaço para relatar algumas agendas importantes que tivemos

recentemente. Na última terça-feira, estivemos reunidos com a deputada estadual Nadine, à qual

levei dois ofícios para a comunidade westfaliana. A primeira trata-se da solicitação de apoio para

a instalação de uma torre de telefonia ou uma antena repetidora de sinal, algo que considero

essencial para melhorar o acesso à comunicação e à conectividade do município, porque

precisamos cada vez mais da internet para o dia a dia. Na mesma oportunidade, apresentei o

ofício sobre a possibilidade de apoio para pavimentação da estrada na Linha Schmidt Alta, uma

reivindicação dos moradores. Fiz um levantamento da produção anual que sai daquela localidade.

Num trajeto de um a um quilômetro e meio, são produzidos naquela localidade seiscentos e dez

mil litros de leite ao ano, mil e cem suínos de engorda ao ano, quinze mil leitões em matrizes ao

ano, vinte e um mil e seiscentos suínos em creches ao ano, e dois milhões quatrocentos e sessenta

e seis mil frangos de corte ao ano. Estou conversando com o prefeito para verificar se há algum

projeto em andamento ou se podemos buscar alternativas para viabilizar essa melhoria tão

necessária. Tivemos ainda a satisfação de conversar com os deputados Vilmar Zanchin e Neri, o

Carteiro, que se mostraram bastante receptivos às demandas da nossa região e dispostos a

colaborar dentro de suas possibilidades parlamentares. Outro ponto importante que quero

destacar foi a nossa participação em uma audiência pública sobre os pedágios no modelo free

flow. Fizemos questão de manifestar a nossa posição contrária à instalação desse sistema em

nossa região, pois entendemos que ele traria prejuízos consideráveis à população local,

especialmente aos trabalhadores e produtores rurais. Por fim, aproveito para convidar todos os

colegas e a comunidade a prestigiar a grande final da terceira Copa Rota da Serra, que acontecerá
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nesta sexta-feira, dia seis de junho, no ginásio da Água, em Teutônia. Nossa equipe enfrentará a

equipe de Barão, e seria muito importante contar com o apoio de todos nessa grande celebração

do esporte e da integração entre municípios. E, claro, torcer para nossos atletas do nosso

município saírem vitoriosos dessa competição. Muito obrigado.” Finalizou.Vereadora Anelise

Grimm Horst: Inicialmente, cumprimentou a todos. “Será apresentada hoje aos senhores a

minha indicação de fazer o calçamento para pedestres na Rua Leopoldo Fiegenbaum, do Posto

Charrua até a Prefeitura. Além de valorizar a área ao seu entorno, a calçada vai trazer segurança

para todos que transitam pela rua, que, principalmente no verão, tem um grande fluxo de

pedestres, ciclistas e automóveis. Eu acompanhei a atual gestão divulgando, através das suas

redes sociais, o planejamento dos festejos do Natal. Penso que seria importante, além da

decoração, também esta obra nas proximidades da Prefeitura, pois além da estética de transmitir

uma boa imagem de organização, isso irá muito colaborar com o acesso das famílias e visitantes

nestes eventos, tanto na Prefeitura como no Parque de Eventos, dando continuidade ao que já foi

feito no trajeto da Prefeitura em sentido ao Centro. Em relação a isso, peço o apoio dos colegas

vereadores, pois as indicações não são nada mais do que sugestões que visam colaborar com a

administração municipal. Hoje é o Dia Mundial do Meio Ambiente, e o tema da ONU este ano é

acabar com a poluição plástica. Estima-se que onze milhões de toneladas de plásticos vazam para

os ecossistemas aquáticos a cada ano. Ao encontro desse tema, quero fazer referência ao projeto

Tampinhas do Bem. Ele é desenvolvido pelo Rotary Club de Teutônia em parceria com a Escola

Estadual aqui de Westfália, e ele visa recolher tampinhas, lacres de latas e cartelas de

comprimidos. Todo esse material será doado para a APAE e a Liga Feminina de Combate ao

Câncer. Eu, por minha vez, de forma simbólica em homenagem a esta data tão importante, a

partir de hoje vou acompanhar as matérias e projetos que vêm para a Câmara através do notebook

ou celular, ao invés de imprimir. Considerando que, para uma pessoa como eu, com mais de

cinquenta anos, que cresceu na era da máquina de escrever, não é uma mudança fácil, mas

necessária. Além de reciclar materiais que podem ser destinados às entidades que fazem a coleta

ao invés de jogar no lixo, cuidar das nascentes e afluentes dos arroios da nossa cidade, fiscalizar o

desmatamento irregular e economizar os recursos naturais. Portanto, fazendo isso, serão algumas

centenas de folhas de papel a menos durante o meu mandato. Foi uma forma que encontrei de

colaborar com o meio ambiente. Muito obrigada.” Finalizou. Vereador Evandro Ahlert:

Inicialmente, cumprimentou a todos. “Nesta semana, estive visitando a Secretaria de Saúde de
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Westfália, e basicamente meu uso da tribuna hoje se dá em cima do tema saúde. Durante um bom

período, conversei com a secretária Helena. Falamos sobre o andamento das demandas de

trabalho da secretaria, sobre os atendimentos realizados no posto, como também encaminhamento

de procedimentos que são realizados em outras cidades. Também falamos sobre itens, aparelhos

médicos que são importantíssimos, muito necessários para o atendimento aos pacientes, e que o

posto de saúde não possui. Sendo muitas vezes decisivo para a realização imediata de exames e

diagnósticos e, até em casos mais extremos, salvar vidas. Além também de que, tendo esses

aparelhos no próprio posto, faria com que não fosse preciso, muitas vezes, o deslocamento para a

realização destes exames em outra cidade. Me comprometi com a secretária Helena. Já solicitei

ajuda junto aos gabinetes de alguns deputados para a aquisição destes aparelhos, nomeando cada

equipamento, tanto como cada qual com a sua função, e também solicitando verba através dos

nossos deputados para a nossa Secretaria de Saúde, sendo esta muito importante inclusive para

aquisição de novos veículos, incluindo também, de acordo com a secretária, uma ambulância. O

momento é de buscar recursos, de tentar ao menos, de apresentar projetos, é agora. Que todos

possamos ao menos tentar, solicitar verbas e auxílio junto aos seus deputados. Sempre por um

bem comum, que é a nossa população. Também sobre o tema saúde, eu quero reforçar o chamado

à vacinação contra a Gripe A. Hospitais da região estão operando no limite. A vacina contra a

Influenza, antes destinada apenas a grupos prioritários, agora também está disponível para todas

as pessoas a partir dos seis meses de idade. A aplicação é gratuita. A Secretaria de Saúde informa

que a situação é crítica. Faltam leitos de internação e UTIs em diversos hospitais da região, o que

torna a prevenção ainda mais importante para evitar agravamentos. Mesmo com o aumento de

casos, a cobertura vacinal em Westfália segue abaixo da meta. Até o fim do mês de maio, apenas

cinquenta e dois por cento da população havia se vacinado. Entre os idosos, a cobertura chegou a

cinquenta e sete por cento, e entre as crianças, ficou abaixo de quarenta por cento. Vacinar-se é

um ato de responsabilidade coletiva, essencial para proteger vidas e evitar o colapso do sistema

de saúde. Também quero levar ao conhecimento dos nobres vereadores, comunidade de Westfália

um levantamento com dados estatísticos no próprio Ministério da Saúde, onde foi visto sobre a

dura realidade da oncologia local. Falando sobre números, segundo dados do próprio Ministério

da Saúde, em Westfália foram diagnosticadas cento e vinte e duas pessoas com câncer entre os

anos de dois mil e dezenove e dois mil e vinte e quatro. Em relação ao número de habitantes em

Westfália, isso significa que, aproximadamente, a cada vinte e cinco vírgula quatro pessoas da
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cidade, uma foi diagnosticada com câncer entre esses anos de dois mil e dezenove e dois mil e

vinte e quatro. Isso é mais que o dobro da média nacional, estimada em cinquenta e sete vírgula

quatro pessoas para cada diagnóstico confirmado em igual período. Ainda complementando, a

quantidade de pacientes com câncer de pele e tireoide em Westfália é oito vezes maior do que a

média nacional. Homem, mulher, não deixe de realizar exames preventivos. Qualquer suspeita,

anormalidade, procure logo o sistema de saúde. O câncer, pra mim, ele é o mal do século. Tantas

vidas já perdemos, e meu sincero lamento por cada uma delas. O quanto antes pudermos

diagnosticar, maiores são as chances de cura. Ainda sobre o tema saúde, no mês de junho vigora a

campanha internacional Junho Vermelho, a campanha que incentiva a doação de sangue. A ação é

instituída pela Assembleia Mundial de Saúde, que celebra no dia quatorze de junho o Dia

Mundial do Doador de Sangue, no sentido de agradecer os voluntários que doam e salvam vidas.

A iniciativa serve ainda para conscientizar sobre a necessidade permanente de doar sangue

regularmente e, assim, garantir a disponibilidade de sangue para as pessoas que necessitam. Na

nossa região, no nosso estado do Rio Grande do Sul, com a chegada do inverno, a maior

incidência de pessoas com doenças respiratórias impactam na queda dos estoques de sangue nos

bancos. Para doar, é necessário ter entre dezesseis e sessenta e nove anos, desde que tenha mais

de cinquenta quilos e esteja em boas condições de saúde. Falar ainda um pouco sobre a viagem

que fizemos esta semana à capital gaúcha, já relatada pelo colega Sidimar no uso da tribuna há

pouco, quero falar sobre essa viagem. Houve representatividade dos três partidos desta Casa

Legislativa. Fico muito contente com isso. Em comitiva oficial, encaminhamos aos deputados

estaduais diversas demandas de interesse da população westfaliana, com ênfase nas questões

relacionadas à concessão das rodovias estaduais e à implantação e instalação de pedágios no Vale

do Taquari, denominado free flow. Projeto este que, se colocado em execução, como eu já trouxe

aqui também no uso da tribuna, trará negativos impactos econômicos e sociais a toda a nossa

região. Ouvindo, no dia lá em Porto Alegre, na Assembleia, lideranças que lá estavam

coordenando essa reunião, acredito que ainda há uma chance de revertermos esse projeto de

implementação dos pedágios. Pois dados, números e valores comprovam de que não é necessária

mais esta tributação. E meus colegas vereadores que estavam comigo lá também, eu acho que

sentiram a mesma ideia do que eu pude compreender naquele dia na Assembleia. Juntos,

tentaremos até o fim. Estamos fazendo a nossa parte. Acredito que quem ainda seja a favor desses

novos pedágios, ainda desconhece os impactos que isso trará para todo o nosso estado gaúcho.
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Finalizando, ainda um rápido convite. O Conselho Municipal da Cultura de Westfália promove

audiência pública para debater a aplicação dos recursos da Política Nacional Aldir Blanc, o

PNAB, no município. Será na próxima terça-feira, dia dez, às dezoito horas e trinta minutos, na

Casa da OASE. A reunião é aberta ao público e tem como objetivo discutir com os agentes

culturais locais as diretrizes que irão auxiliar a elaboração do Plano de Aplicação dos Recursos, o

PAR, etapa obrigatória para que Westfália possa acessar também os recursos anuais

disponibilizados pelo Governo Federal por meio da PNAB. Vamos participar e contribuir com o

futuro da cultura do nosso município. Obrigado pela atenção de todos.” Finalizou. Vereador

Diego Antônio Radavelli: Inicialmente, cumprimentou a todos. “Primeiramente eu quero dizer

que não tenho nada contra ninguém aqui. Todos foram eleitos pela vontade do povo e estão aqui

para fazer o melhor pelo município. Assim pelo menos eu espero. Oposição e situação, estão

todos em seu direito de vir aqui e pedir esclarecimentos e fazer questionamentos. Quero dizer que

eu compactuo com a preocupação da colega Anelise, na última sessão, de como são tratados e

aplicados recursos provenientes do suor dos westfalianos. O que eu não aceito é que venham a

essa tribuna e a usem de palanque, trazendo meias-verdades. Com qual propósito ou finalidade,

não sei. No passado, a colega Ane cobrou um colega vereador por uma fala, “onde todos podem e

devem expressar sua opinião, desde que com cautela, responsabilidade e pautando em fatos e

argumentos verídicos.” A colega vereadora Anelise falou “eu não posso ser leviana”, se referindo

ao dever de fiscalizar as ações do Executivo e a prestação de contas. Eu gostaria aqui de ler a

tradução do que é ser leviano. Ser leviano é proceder sem bases verdadeiras, é ser hipócrita,

maldoso e irresponsável. É aquele que tem comportamento volúvel e age com insensatez. Logo

em seguida, no seu discurso, veio cobrar sobre os valores da nova assessoria de imprensa. Falou

que não gosta de fazer comparativos. Apresentou um valor referente à Administração anterior,

mas disse eu não cheguei a olhar. Veio até a tribuna cobrar algo da nova Administração sem

chegar a olhar o que a Administração anterior do partido dela gastava. Se isso não for ser leviana,

acredito que devemos mudar o conceito no dicionário. Que eu acredito que, para tu cobrar

alguma coisa sem ser leviano, você tem que vir com os dados. Apresentou um valor que não

refere nem cinquenta por cento do que era gasto na Administração passada. Me pergunto se, antes

de vir aqui, de mostrar preocupação sobre valores, se não entrou em contato com seus partidários

que estavam no Executivo, para saber o que eles gastavam antes. Ou se foi orientada por alguém

a vir aqui na tribuna prestar esse papel. Eu não vou permitir que venham a essa tribuna com
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meias-verdades, que podem vir a induzir um munícipe a criar uma opinião errada sobre o assunto,

levando a comunidade a acreditar que a nova Administração está esbanjando recursos. Também

comentou que pensa que não é necessário trocar de empresa ou profissional de imprensa. Eu

acredito que talvez ela deva pedir ao prefeito um cargo de CC, talvez de chefe de gabinete, para

poder dizer como pensa, em quem contratar ou não. Eu acredito que cabe ao Executivo ver os

profissionais que vão fazer parte da Administração. Eu quero aproveitar aqui para trazer uns

dados para a comunidade saber, referente às questões que ela cobrou. Sobre imprensa, o valor

inicial é o teto, quatorze mil quinhentos e nove reais e sessenta e seis centavos. Isso é o teto do

pregão. Conforme as empresas se cadastram, elas dão lances, e o menor lance é o que vence a

licitação. No passado, ano passado, com os valores ajustados, se gastava dez mil e duzentos.

Outra questão que foi cobrada, sobre lançar o site oficial no valor de vinte e nove mil oitocentos e

setenta e cinco reais. Saiu o pregão, foi feito, a empresa vencedora vai fazer o trabalho por quinze

mil reais. Assim funciona o pregão. O valor é alto no começo, todo mundo dá o seu lance, e o

melhor lance vence. Outra coisa que me mostra a preocupação, eu quero falar aqui do Parque de

Eventos, que foi desapropriado alguns anos atrás, e em dois mil e vinte e um o processo chegou

ao fim, e o município vai ter que pagar pela área de terras um milhão duzentos e vinte e três mil

reais. Em dois mil e vinte e um, o processo chegou ao fim, e o prefeito que estava na gestão,

inclusive, é do partido dela, nenhuma providência tomou. E hoje, em dois mil e vinte e cinco, já

passa de um milhão setecentos e cinquenta mil reais que o município vai ter que pagar aos

proprietários da terra. Já foram mais de quinhentos mil reais de juros, por inércia da

Administração. Isso aqui não são cinco, não são cinquenta, são quinhentos mil reais de juros. E

ainda por cima queriam colocar um financiamento em cima do Parque de Eventos, com mais

juros ainda. A colega se mostrou bastante preocupada, do que adianta a gente ir para Brasília,

como vereador, buscar recurso. O que adianta o munícipe trabalhar, se é para gastar dinheiro. Eu

me pergunto se vão vir aqui expressar sua preocupação com os mais de quinhentos mil reais de

juros que a última Administração deixou. O prefeito Juliano, felizmente, já entrou em contato

com as famílias e está tentando negociar esses juros, para começar a pagar de uma vez. Aí eu

imagino a preocupação, quinhentos mil reais jogados fora, nosso parque de máquinas sucateado.

Eu quero convidar, eu também estive falando com a secretária da Saúde, eu quero convidar cada

vereador que vá lá, falar com a secretária, ver a situação do nosso posto. Durante a campanha, se

falou muito bem do posto, de tudo que era feito. Vão lá, cada um tira sua própria dúvida, vai lá e
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pergunta a situação. Um posto de saúde que não tem nem sequer um nebulizador. Equipamentos

que perderam a sua eficiência, que deveriam ser trocados, simplesmente foi deixado assim.

Outras coisas interessantes também, sumiço de encaminhamentos que ocorreram. A secretaria

assumiu, de repente, papel de muito cidadão que tinha consultas e agendado alguma consulta,

tudo de repente sumiu. Não sei o que houve durante o processo de entrega. Eu queria dizer que

não adianta vir aqui querer fazer política. Que a gente tem que sempre lembrar que, quando você

aponta um dedo, pelo menos três dedos estão apontados para você. E por hoje é só. Muito

obrigado pela atenção.” Finalizou.Vereador Gilberto Pott: Inicialmente, cumprimentou a todos.

“Primeiramente quero falar sobre a dengue, pois eu fui uma pessoa que foi infectada pela picada

do mosquito transmissor. Passei alguns dias com uma dor de cabeça insuportável, dor atrás dos

olhos, dores musculares e nas articulações, mal-estar, fraqueza, cansaço e sem apetite. Por sorte,

não precisei de internação. Hoje estou bem, graças a Deus. Quero deixar a minha experiência

desagradável para a população se conscientizar. Dengue não brinca. Os sintomas mais graves

podem causar até a morte. Por isso, a importância da prevenção. É importante remover a água

acumulada em recipientes abertos, como vasos, pneus, latas e outros materiais que podem reter

água. Também manter a casa limpa e o seu entorno também. Hoje encaminhei nessa Casa uma

indicação para a Administração Municipal, que estude a viabilidade da implantação de vagas

exclusivas para idosos acima de sessenta anos, na Avenida Henrique Uebel, nos pontos de

maiores movimentos, e na Rua Professor Henrique Driemeyer, em frente ao Posto de Saúde. O

objetivo da implantação dessas vagas é garantir mais acessibilidade e respeito às pessoas da

terceira idade. Pois eu acho que eles merecem respeito para conseguir acessar um posto de saúde

com mais facilidade, pois vejo que às vezes pessoas com dificuldades têm que estacionar seus

carros longe desses pontos de circulação. E também as vagas para idosos são garantidas em lei.

Espero a aprovação de todos. Também quero falar sobre nossa visita à Assembleia na terça

passada, como o colega Sidimar já falou. Quero destacar a participação na audiência pública

sobre os nossos novos pedágios, onde nos posicionamos contra, pois somos representantes eleitos

pelo povo, e a maioria não quer os pedágios. E na minha opinião, quem paga essa conta é o

consumidor final. Também participamos de reuniões com deputados, encaminhando nossas

demandas. E por fim, quero convidar a todos para participar do encerramento do curso de danças

do CTG Querência Westfaliana, no sábado, dia sete de junho, com início às vinte horas. Haverá

janta no valor de quarenta e cinco reais por pessoa. O cardápio será churrasco de carne de res e
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porco, saladas diversas, massa, molho e arroz. Após a janta, o fandango continua com o Grupo

Gauchada Galponeira. Venha vivenciar a cultura gaúcha com muita emoção, sabor e tradição.

Estão todos convidados. Também quero convidar a todos para virem assistir à final do futsal, que

sou incentivador do esporte, gosto muito de futsal, e que Westfália tenha êxito na sexta à noite.

Torço por eles. Meu muito obrigado e uma boa noite a todos.” Finalizou. ORDEM DO DIA:

PROJETO DE LEI Nº 56/2025: autoriza o Poder Executivo a contratar professor em caráter

temporário e de excepcional interesse público e dá outras providências. Colocado em discussão e

votação, foi aprovado por unanimidade de votos. PROJETO DE LEI Nº 57/2025: autoriza o

Poder Executivo a abrir créditos suplementares no valor de R$ 230.000,00(duzentos e trinta mil

reais) e dá outras providências. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade

de votos. PROJETO DE LEI Nº 58/2025: autoriza o Poder Executivo a abrir créditos especial

no valor de R$ 200.000,00(duzentos mil reais) e dá outras providências. Colocado em discussão e

votação, foi aprovado por unanimidade de votos. PROJETO DE LEI Nº 59/2025: autoriza o

Poder Executivo a contratar agente bucal em caráter temporário e de excepcional interesse

público e dá outras providências.Colocado em discussão e votação, foi aprovado por

unanimidade de votos. INDICAÇÃO Nº 09/2025 (AUTORIA VEREADORA ANELISE

HORST): indica à Administração obra de calçamento lateral para pedestres na Rua Leopoldo

Fiegenbaum, das proximidades do Posto de Combustíveis Charrua até a frente da Prefeitura

Municipal. Colocado em votação, foi aprovado por unanimidade de votos. INDICAÇÃO Nº

10/2025 (AUTORIA VEREADOR GILBERTO POTT): indica à Administração Municipal,

por meio do setor competente, que sejam implantadas vagas exclusivas para estacionamento de

idosos em locais estratégicos de Westfália. Colocado em votação, foi aprovado por unanimidade

de votos. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente declarou encerrada a presente Sessão,

convocando todos os vereadores para a Sessão Ordinária a realizar-se no dia dezoito de junho de

dois mil e vinte e cinco, às dezenove horas, na Câmara Municipal de Vereadores de Westfália.

_________________________________ _________________________________
Renato Gaspar Herbert Evandro Ahlert

PRESIDENTE SECRETÁRIO

file://C:/Users/Suporte/Desktop/LEGISLATIVO/ATAS/ATAS%20ORDINÁRIAS/LEGISLATIVO/ATAS/ATAS%20ORDINÃ�RIAS/LEGISLATIVO/ATAS/ATAS%20ORDINÁRIAS/LEGISLATIVO/ATAS/ATAS%20ORDINÁRIAS/LEGISLATIVO/ATAS/ATAS%20ORDINÁRIAS/LEGISLATIVO/ATAS/ATAS%20ORDINÁRIAS/LEGISLATIVO/ATAS/AppData/Local/Packages/microsoft.windowscommunicationsapps_8wekyb3d8bbwe/LocalState/Files/S0/3/LEGISLATIVO/ATAS/ATAS%20ORDINÁRIAS/LEGISLATIVO/ATAS/AppData/Local/Packages/microsoft.windowscommunicationsapps_8wekyb3d8bbwe/LocalState/Files/S0/Downloads/westfalia@westfalia.rs.gov.br

